

广东队包揽十五运会群体赛前两金

# “中国荔乡”见证 “中国定向”里程碑

文/羊城晚报记者 吕航 詹锡伟  
图/羊城晚报记者 梁瑜

荔花飘香、山海竞秀。5月8日上午,第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)群众赛事活动定向项目决赛在“中国荔乡”茂名盛大启幕。本次比赛是十五运会首场群众赛事活动,共计产生6枚群众赛事活动金牌,开赛当天两枚金牌(男子定向接力赛、女子定向接力赛)在茂名高州根子镇柏桥村产生,最终广东定向接力男队以1小时43分19秒夺得男子定向接力赛冠军,成功为广东代表团摘得十五运会群众赛事活动首金。女子定向接力赛决赛中,广东女队亦以2小时24分29秒夺得冠军。

本次比赛将持续至5月11日,来自全国23个省、自治区、直辖市及香港、澳门特别行政区的38支代表队、432人在茂名市高州、化州、茂名新城及电白4个县区的8片场地展开激烈角逐,其中参加无线电测向项目的代表队17支,参加定向项目的代表队21支。



广东队勇夺十五运会群体赛首金

## A 定向运动纳入全运序列 茂名精办赛事迎接八方来客

举办全运会群众赛事活动是贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述,推动体育强国建设的重要举措,是促进群众体育与竞技体育协调发展,展示群众体育工作成果的重要平台。在粤港澳举办第十五届全运会是党中央、国务院着眼深化粤港澳大湾区建设,推动港澳更好融入国家发展大局作出的重大举措,是历史赋予全运会的特殊使命,以体育为桥梁和纽带,丰富“国两制”实践,促进和加强粤港澳三地交往、交流和交融,意义重大。

自2017年第十三届天津全运会开始,全运会增加了群众赛事活动项目。本届全运会是定向运动首次纳入全运会群众赛事序列,无线电测向运动则时隔32年重返全运会舞台,对项目的发展具有里程碑意义,更为全运会增添了活力。

群众赛事活动不仅是一场体育竞技的盛会,更是展示城市风貌、促进全民健身运动发展的重要平台。定向和无线电测向运动是智慧与体能的完美结合。作为赛事举办地的茂名,是一座山海相拥、人文璀璨的千年之城。这里北倚云开山脉的苍翠,南临碧波南海的壮阔,千年渔港传唱着冼夫人“好心精神”的故事,百里银滩书写着向海而生的华彩乐章!

## B 家门口夺得十五运会群体赛首金 队员们感慨“如在梦中”

本次赛事以“山海为赛场,好心迎宾客”为主题,设定向运动男女团体、接力赛及无线电测向团体赛等六大项目。决赛赛场设计深度融入茂名地域文化特色,构建“山、海、农、城”四大竞赛单元,让赛场成为地域文化的鲜活舞台,茂名独特的地理禀赋与定向赛事高度契合,北山脉、南海域、中田原的复杂地形,为定向运动提供天然赛场。

按照竞赛规则,十五运会东道主广东队、香港队、澳门队可以不参加预赛,直接参加决赛阶段比赛。决赛阶段广东队共派出30人,其中定向项目运动员男女各8人,无线电测向项目运动员男女各5人;香港队、澳门队分别派出18人、10人参加定向项目角逐。

在8日上午的决赛中,由唐建达、唐潇、李卓业、陈鑫(替补)组成的广东男队实力强劲,加上主场作战,对首金志在必得。经过近两小时的激战,广东队战胜多支劲旅,摘得冠军。湖南队和四川队分获亚军和季军。

“这是中国定向运动历史上最大的里程碑。”广东男子定向接力队首棒唐建达赛后接受羊城晚报记者采访时表示,本次比赛的赛道设置得非常专业,“整体氛围也很好,可以媲美国际赛事。”第二棒运动员唐潇还是一名读研究生。他表示,自己入选广东队以来进行了长期训练,作为一名定向运动员,很感谢定向

运动能加入全运会,也很珍惜这个机会。

第三棒运动员李卓业在广州担任体育老师,他在赛后采访中同样对茂名的办赛能力不吝赞美:“我们在比赛中真切感受到茂名的风土人情和茂名观众的热情,赛事组织也很流畅,本次赛事是我们所参加过的质量最高、组织最严密的比赛!”谈到本场比赛的夺冠战术,李卓业说:“我们是三个人接力,我们三个人各自承担责任。首先我们要保证成绩有效,只有成绩有效才能排名次,所以我们一直采取稳扎稳打的战术策略,每个点都要去对待,认真看好地图,一切以地图的信息为准。”

尽管接力队成员在赛后表示并不会因为身份是东道主而有太多心理包袱,但能在家门口夺冠的感觉“如在梦中”:“我们从来没有预想过能拿到今天这样的成绩。我们练定向到现在有十多年了,但从来没有参加过这么高规格的赛事,全队都为此准备了很长一段时间。从接到参赛通知到现在,我们每个月都外出进行集训,今天的成绩对得起广东父老对我们的期待。”

女子接力赛在男子接力赛开始10分钟后鸣笛。由陈淑娜、叶瑜、郑嘉怡、曹丹萍(替补)组成的广东女队以2小时24分29秒夺得冠军,北京队与贵州队分别以2小时33分36秒和2小时43分59秒夺得亚军和季军。

五羊杯  
佳点

## 八人决赛对阵揭晓 吕钦柳大华遇劲敌

### 特别提醒:多轮比赛挂棋在白天进行

8日中午,第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛复赛阶段赛事全部鸣金,随着三个大师组前两名确定,本届比赛决赛名额也已全部揭晓。曹岩磊、顾文博、莫梓健、刘子健、王禹博、黄光颖六名选手,和前一天从冠军组出线的吕钦和柳大华会师决赛。

决赛将从5月9日下午1时正式打响。值得一提的是,决赛期间,除了5月9日晚上7时开始的决赛第二轮挂棋之外,在其他决赛轮次,挂棋均在白天进行:5月10日上午9时30分的决赛第三轮、下午2时的决赛第四轮,5月11日上午9时30分的决赛第五轮、下午2时的决赛第六轮,都有多台决赛选手登上中心台比赛。

本届“五羊杯”决赛将采用6轮双败淘汰制,在第一轮四场比赛分出胜负之后产生胜者组和负者组,所有棋手都不再会遭遇“输一场就出局”的情况,这将明显增加比赛的悬念和可看性,降低了运气的影响,但同时也对棋手的韧劲提出了更大的考验。

吕钦柳大华淡定面对“后生仔”

展望即将到来的决赛,曾经11次加冕“五羊杯”的吕钦说:“我自己进决赛,其实并没有太多的想法,只希望自己能发挥出正常水平就足够,至于能拿什么名次不重要。”吕钦说,自己最希望广东队的两位年轻选手莫梓健和黄光颖能够超水平发挥,取得好的名次。

柳大华是“五羊杯”历史的“全勤王”,对自己复赛的表现

较为满意,“除了有些漏招,基本上达到了我在赛前制定的目标——拿出自己的水平。”展望决赛,他认为,年轻人有他们的优势,但老棋手棋路和中盘攻杀更熟练。柳大华认为,六位大师组棋手中,实力最为出众的是曹岩磊和王禹博。话音刚落,他就在首轮抽中王禹博。

2006年出生的广东棋手莫梓健是本次复赛最早从大师组晋级的选手。这位来自“象棋之乡”东莞凤岗镇的年轻一代棋手和“五羊杯”颇有缘分——8岁时,同样是在文化公园,他就曾斩获广州市“小五羊杯”的亚军。他表示,得益于这次“五羊杯”赛制的革新,让自己能够在“五羊杯”获得和前辈大师们交手的机会。

展望决赛,莫梓健表示自己没有太多压力,“只要下好自己的棋就行了。”决赛中,他最期待遇到的是在两届全国智力运动会上分别摘得少年和青年男子个人冠军、比他大两岁的王禹博:“‘博哥’是我的偶像,各方面都领先于我,我要好好向他学几招。”此前,在67人组成的大师组资格赛上,王禹博单骑领跑,率先晋级复赛。



广东年轻棋手莫梓健(右)在比赛中 羊城晚报记者 柳诚 摄

必然加速!

## 世界田联接力赛 明天开战

文/羊城晚报记者 柴智 图/主办方提供

扣人心弦的极速冲刺一触即发,无与伦比的接力盛宴即将重磅登场!

2025年世界田联接力赛即将于5月10日至11日在广州天河体育中心鸣枪起跑,作为世界田径接力项目最高级别的单项赛事,世界田联接力赛此前已承办6届,继巴哈马、日本和波兰后首次落户中国,这是焕新升级后天体的首次亮相,全新设项的男女混合4×100米接力也将上演处子秀。“世界飞人”将齐聚花城,共同演绎速度与激情的巅峰对决。这场足以让人热血沸腾的接力赛有哪些看点?如何购票?为何一定要亲临现场感受心跳加速?观赛指南先睹为快!

WORLD ATHLETICS RELAYS 2025年世界田联接力赛			
赛程安排			
第1日 5月10日			19:00 4X400米混合接力 世锦赛资格赛第1轮 混
19:43	4X100米接力	世锦赛资格赛第1轮	女
20:13	4X100米接力	世锦赛资格赛第1轮	男
20:43	4X400米接力	世锦赛资格赛第1轮	女
21:25	4X400米接力	世锦赛资格赛第1轮	男
第2日 5月11日			18:30 4X100米混合接力 混
18:39	4X400米混合接力	世锦赛资格赛第2轮	混
19:13	4X400米接力	世锦赛资格赛第2轮	女
19:47	4X400米接力	世锦赛资格赛第2轮	男
20:19	4X100米接力	世锦赛资格赛第2轮	女
20:42	4X100米接力	世锦赛资格赛第2轮	男
21:05	4X400米混合接力	决赛	混
21:17	4X400米接力	决赛	女
21:29	4X400米接力	决赛	男
21:41	4X100米接力	决赛	女
21:53	4X100米接力	决赛	男

现场

炸裂的交棒冲刺让人血脉偾张

在田径赛事中,百米赛事考验选手直道极速冲刺的硬核实力,风驰电掣的10秒钟一见真章,“飞人大战”的巅峰对决往往要在千分位方能分出胜负。而400米则是速度与耐力的双向驱动,这个被公认为径赛中

最难练的项目,介于短跑和中长跑之间,对运动员的身体素质要求极为严苛,两个项目都是对人类极限的最大挑战。4×100米和4×400米接力由四名专项运动员组成,这不仅是单兵能力的对决,更是团队力量的

比拼,也是最充满变数的集体项目,而这也正是接力赛最吸引眼球的地方。在极速冲刺中完成交接棒见证团魂,队友之间的默契配合和信任将决定成败,炸裂的接棒、超越和冲刺时刻最为激荡人心。

赛制

两次机会冲击东京世锦赛入场券

根据世界田联公布的竞赛规程,在广州进行的为期两天的世界田联接力赛上,除男女混合4×100米接力外,男、女子4×100米接力,男女混合4×400米接力,男女混合4×400米接力共5个项目,排名前14的队伍将直接获得今年东京世锦赛的参赛资格,本次广州接力赛也堪称直通东京世锦赛的“门槛战”。

首个比赛日将上演资格赛第1轮,每个项目的32

支队伍将分成四个小组展开比拼,每个小组的前两名将直接获得东京世锦赛入场券,并挺进次日的决赛。各个项目下的24支队伍将在次日的资格赛第2轮进行对决,小组前两名将锁定东京世锦赛门票。最后两个世锦赛名额将根据达标期(2024年2月25日至2025年8月24日)内的世界田联积分排名确定归属,对于所有参赛队来说,理论上存在两次直通世锦赛的机会。

在次日的决赛上,“世界飞人”不仅要为荣誉和梦想而战,更要为东京世锦赛的优先道次和种子位置而战。

在世界田联官方公布的奖金分配方案中,男、女子4×100米接力,男、女子4×400米接力,男女混合4×400米接力的冠亚军季军将分别获得4万美元、2万美元、1万美元的奖金,男女混合4×100米接力的冠亚军季军奖金分别为2.8万美元、1.4万美元和6000美元。

亮点

8名广东选手展现“广东速度”的风采

2025年世界田联接力赛将首次落户中国,广州在全运会之年承办世界顶级赛事,具有里程碑意义。这不仅将有力推动中国短跑和中国田径的普及和推广,更将极大提升广州这座体育名城的世界影响力,更是十五运会大幕开启前的最好“热身”,拥有丰富办赛经验的广州将在十五运会开幕式前迎来一次难得的实战机会。

在世界田联公布的参赛名单中,参赛国家及地区

8名广东选手展现“广东速度”的风采

数量共计43个,参赛队人数共计1057人,其中运动员727人(男子403人,女子324人),随队官员330人。田径迷不仅能现场一睹短跑传奇弗雷泽、“全柄速度王”范尼凯克、“常青树”布雷克等世界名将的风采,更能见证由梁小静、谢震业、葛曼棋、莫家蝶领衔的中国接力天团,在花城谱写中国短跑的华丽新篇章。其中梁小静、莫家蝶、陈冠锋、施君豪、李懿卿、梁宝棠、孔莹莹和黄淑萍8名广东

选手,将在家门口施展“广东速度”的风驰电掣,让世界感受广东短跑的深厚底蕴。

此外,全新设项的男女混合4×100米接力将在天体闪亮登场,由于世界田联将于2026年1月1日起正式承认该项目的世界纪录,广州有望见证“非正式世界纪录”的诞生。根据竞赛规程,4×100米男女混合接力的前两棒为女选手,后两棒为男选手,这一全新交接棒规则也将备受期待。

购票

价格亲民,最低票价50元

本次接力赛共有5月10日、5月11日两个售票场次。为践行“体育惠民”理念,本届赛事推出多层次票价体系,其中5月10日门票分280元、180元、80元、50元四档,5月11日门票分580元、380元、180元、80元四档,亲民价格助力更多市民近距离感受田径运动的魅力。

为响应全球可持续发展倡议,本届赛事全面推行电子票务系统。观众通过

官方平台购票后,可凭购票时使用的有效身份证件,通过人脸核验入场,减少纸质资源消耗。同时,赛事现场将设置“绿色观赛指引”,鼓励观众搭乘地铁、公交等公共交通出行,共同打造低碳、环保的赛事体验。

赛事期间,天河体育中心南广场还将举办“田径嘉年华”等活动,设置粉丝互动区等主题活动,推动全民健身与竞技体育深度融合,为广大市民朋友带来丰富



广东田径运动员莫家蝶、陈冠锋、梁小静